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ОЙДУЛЛА Әсем Нұрадуллақызы,
Құрманғазы Сағырбайұлы атындағы жалпы білім беретін мектебінің биология пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Шардара ауданы

ҚАЗАҚСТАНДА ЕРЕКШЕ ҚОРҒАЛАТЫН АЙМАҚТАР. ЖЕРГІЛІКТІ ЖЕРДІҢ ЕРЕКШЕ ҚОРҒАЛАТЫН АЙМАҚТАРЫ

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	7.3.2.3 - Ерекше қорғалатын Қазақстан Республикасының табиғи аймақтарының өсімдіктері мен жануарларын сипаттау.

	Құндылық
	Құндылық: тәуелсіздік және отаншылдық:Қазақстан азаматының міндеттерін орындауға, өз елінің мүдделері мен құндылықтарын қорғауға дайын болу.
Құндылық: бірлік және ынтымақ:сенімді қарым-қатынас орнату және сыныпта жағымды ахуалды сақтай білу;
Құндылық: жасампаздық және жаңашылдық:тапсырмаларға шығармашылықпен қарай білу, өз шешімдері мен идеяларын ұсына білу.

	Сабақтың кезеңі/уақыты
	Мұғалімнің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Басы
2 минут





Үй тапсырмасын сұрау
5 минут
	Ұйымдастырукезеңі: Амандасу. Түгендеу.
Психологиялықахуалқалыптастыру
«Жүректен жүрекке әдісі арқылы оқушылар бір -біріне тілектер білдіреді.
Көбелек түстеріне қарай 3 топқа бөлінеді.
[image: ]Ворд волл палатформасы Quiz show арқылы сұрау.
	Мұғаліммен амандасады, оқушылар  бір – біріне бүгінгі сабаққа сәттілік тілеп, тілек айтады.
Оқушылар топтарға бірігеді.
Оқушылар интербелсенді тақтаға шығарылған биологиялық диктанттың тек бос орынға қойылуы тиіс сөздерді ғана дәптерге жазады.
	«Мадақтау» әдісі











1-10 балл аралығында формативті бағалау
	Интербелсенді тақта, түрлі-түсті гүлдер





Сілтеме:

https://wordwall.net/ru/resource/77905356

	Жаңа сабаққа кіріспе
8 минут















Ортасы
30 минут
	«Миға шабуыл» әдісі.
Оқушыларға келесі сұрақтар қойылады:
Ерекше қорғалатын аймақ дегеніміз не?
Қазақстандағы қандай қорықтар мен ұлттық парктерді білесіңдер?
Жергілікті аймақта қандай қорғалатын табиғи аймақтар бар?
Сабақтың тақырыбы мен мақсаты айқындалады.
«Кинометафора» әдісі арқылы бейнематериал көрсетіледі.
Жеке  жұмыс: Тапсырма 1 Қазақстан қорықтары туралы PISA форматына сәйкес тапсырм
Тапсырма: Қазақстандағы қорықтардың экологиялық рөлі
Қазақстанның әртүрлі аймақтарында орналасқан қорықтар экожүйелерді сақтап, жануарлар мен өсімдіктер әлемін қорғауға бағытталған. Осы қорықтардың маңызы зор, себебі олар табиғи тепе-теңдікті сақтап, биоәртүрлілікті қамтамасыз етеді.
Мәтін:
Қазақстанда 10 қорық бар. Олар Қорғалжын, Ақсу-Жабағылы, Наурызым, Барсакелмес, Марқакөл және т.б. Бұл қорықтар Қазақстанның әртүрлі табиғи аймақтарында орналасқан, және әрбірі өзіне тән экожүйені сақтайды. Мысалы, Қорғалжын қорығы су-батпақты жерлерде орналасқан және ол жыл сайын мыңдаған құстардың көші-қонын қамтамасыз етеді. Барсакелмес қорығы шөлейт аймақтарында орналасқан және жойылып бара жатқан жануарлар түрлерін қорғаумен айналысады.
1-тапсырма: Қорықтардың рөлі
Сұрақ: Неліктен Қазақстандағы қорықтар экожүйені сақтауда маңызды рөл атқарады?
а) Адамдар бұл жерлерде демалады.
b) Қорықтар экожүйелер мен биоәртүрлілікті сақтайды.
с) Қорықтар ауылшаруашылық өнімдерін өндіру үшін қажет.
d) Қорықтар қала тұрғындары үшін демалыс орындары ретінде қызмет етеді.
Дұрысжауабы: b
2-тапсырма: Қорықтардыңмаңыздылығы
Сұрақ:Егерқорықтарболмаса, Қазақстанныңтабиғиортасынақандайқауіптертуындауымүмкін?
а) Жануарлар мен өсімдіктердіңкейбіртүрлеріжойылыпкетуімүмкін.
b) Адамдар табиғи ресурстарды көбірек пайдалана алады.
с) Табиғи апаттардың саны азаяды.
d) Климаттың өзгеруі тоқтайды.
Дұрыс жауабы: a
3-тапсырма: Қорықтардыңболашағы
Сұрақ:Қалай ойлайсың, Қазақстанның қорықтарын тиімді қорғау үшін қандай шаралар қолдану қажет?
Жауабыңды жаз:
	Жаңа тақырыппен танысу үшін оқулық пен интерактивті тақта қолданылады.

Оқушылар берілген сұрақтар төңірегінде өз ойларын ортаға салады.

Оқушылар тақырыппен танысу үшін бейнематериал қарайды.

Топтық жұмыс тапсырмаларын орындайды, жұмыс соныңда шыққан фигурамен таныстырып, сипаттама береді.
	«Мадақтау» әдісі












Дескриптор
Білім алушылар:
- Ерекше қорғалатын Қазақстан Республикасының табиғи аймақтарын сипаттау.
	АКТ, оқулық







сілтеме:
https://www.youtube.com/watch?v=4FU9YKL2sW8

	
	(Топтық жұмыс). Тапсырма 2. Джиксо әдісі арқылы мәтінмен жұмыс Қазақстан қорықтарына шолу жасау.
I. Ақсу жабағылы
II. Қаратау
III. Марқакөл
(Жеке жұмыс) Функционалдық сауаттылықты арттыруға негізделген тапсырма.
Тапсырма №3 – мәтінмен жұмыс.
Марал мән мәтіні
Марал — Қазақстанның таулы орманды аймақтарында мекендейтін кербез жануар. Ол сүтқоректілер класына, бұғылар тұқымдасына жатады және көбінесе Алтай, Тянь-Шань тауларының биік ормандарында кездеседі. Оның керемет ерекшелігі — үлкен тармақталған мүйіздері. Әр көктемде мүйіздері түсіп, жазда қайтадан өсіп шығады.
Маралдардың мүйіздері ерекше бағаланады, өйткені олардың мүйізінен алынатын пантакрин медицинада кеңінен қолданылады. Пантакриннен  жасалған дәрі-дәрмектер қан айналымын жақсартуға, иммунитетті көтеруге және денсаулықты нығайтуға пайдалы деп саналады.
Өкінішке орай, марал санының азаюына табиғи мекендеу ортасының бұзылуы және браконьерлік әсер етуде. Сондықтан маралдарды қорғау шаралары қабылданып, оларды табиғи ортада сақтау маңызды болып табылады. Қазақстандағы кейбір қорықтар, әсіресе Марқакөл және БатысАлтай тауларының аумақтары, маралдардың табиғи мекендеу аймағын қорғау үшін арнайы құрылған.
1. Марал мүйізінен жасалатын дәрі?
A. Панкреотин
B. Пантокрин
C. Пальмитин
D. Пенталгин
2. Марал қай қорықта мекен етеді?
1. Марқакөл және Алматы
2. Алакөл және Батыс алтай
3. Марқакөл және Батыс Алтай
4. Ақсу жабағылы және Қорғалжың
3. Маралдың жүрегі неше қуыс?
A. 2
B. 3
C. 4
D. Бөлінбейді
4. Пантокрин дәрісінің пайдасы?
A. Жүрек қантамырда
B. Тыныс жолдарына
C. Бұлшықетке
D. Есте сақтауды жақсартуға
5. Маралдың  бөліп шығарушы мүшесі?
A. Жасыл бездер
B. Бүйрек
C. Мальпигий түтігі
D. Метанефридиялар
	Ақсу Жабағылы,Қаратау,Марқакөл қорықтарына шолу жасапйды





















Оқушылар мәтінді негізге алат отырып, сұрақтарға жауап береді.


Тапсырманы жеке түрде орындайды.
	Дескриптор
Білім алушылар:
  Қорықтың орналасу аймағын анықтайды 1 б
  Қорықтың ерекше экожүйелерін және қорғалатын өсімдіктер мен жануарлар түрлерін сипаттайды 2 б
  Қорықтың Қазақстан экожүйесіне қосатын үлесін түсіндіреді 1 б
Басқа топпен ақпаратпен бөліседі және түсінікті түрде таныстырады 1 б









1-10 балл аралығында формативті бағалау
	Акт, Венн диаграммасы



















мәтін

	Сабақтың соңы
5 минут
	Рефлексия « Білім себеті» әдісі:


	Осы сұрақтарға жауап жазған соң, оқушылар қағаздарын себетке салады.
	«Бағалау доғасы» әдісі
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